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Warszawa, 27 grudnia 2024 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 6571 w sprawie działań polskiego rządu w związku ze

skrajnie szkodliwą dla polskiego rolnictwa umową o wolnym handlu między Unią

Europejską a państwami Mercosur

Szanowny Panie Marszałku,

przesyłam poniżej odpowiedzi na pytania poselskie zgłoszone w ramach interpelacji

poselskiej nr 6571.

1. Jakie kroki podejmuje polski rząd, aby zablokować podpisanie umowy UE Mercosur

w obecnym kształcie, zwłaszcza w kontekście ochrony interesów

polskiego rolnictwa?

Negocjacje w sprawie umowy UE-Mercosur zostały zakończone w dniu 6 grudnia 2024 r. 
Należy oczekiwać, że Komisja Europejska (dalej: KE) złoży wniosek dotyczący Decyzji Rady 
UE w sprawie podpisania tej umowy w imieniu UE. Zgodę na podpisanie tej umowy musi 
wyrazić również Parlament Europejski.

Oficjalne stanowisko RP dotyczące Decyzji Rady UE w sprawie podpisania tej umowy 
zostanie przygotowane na podstawie art. 8 ust. 1 ustawy z dnia 8 października 2010 r. 
o współpracy Rady Ministrów z Sejmem i Senatem w sprawach związanych z 
członkostwem Rzeczypospolitej Polskiej w Unii Europejskiej (Dz. U. 2024 poz. 1379) po 
opublikowaniu ww. wniosku.

Jednocześnie uprzejmie informuję, że procedura tworzenia stanowiska RP przebiega 
następująco:

­ Instytucja wiodąca (MRiT) wraz z instytucjami współpracującymi (m.in. KPRM, MSZ, 
MRiRW, MF, MKiŚ, UZP) przygotowują projekt stanowiska RP i przekazują go do 
akceptacji Rady Ministrów,

­ Rada Ministrów (Komitet do Spraw Europejskich, KSE) przyjmuje projekt stanowiska 
RP i przedstawia go organom właściwym na podstawie regulaminu Sejmu lub Senatu,

­ Organ właściwy na podstawie regulaminu Sejmu i organ właściwy na podstawie 
regulaminu Senatu mogą wyrazić opinie o projekcie aktu prawnego UE.

Oznacza to, że stanowisko RP dotyczące Decyzji Rady UE w sprawie podpisania tej 
umowy powstanie przy ścisłej współpracy Rady Ministrów oraz Sejmu i Senatu. Z 
przyczyn formalnych Rząd RP nie zajął zatem dotąd ostatecznego stanowiska w kwestii 
przyjęcia umowy. Rada Ministrów Uchwałą RM z dnia 26 listopada br. wyraziła jednak 
sprzeciw wobec dotychczasowych wyników negocjacji z Mercosur w obszarze rolnictwa. 
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Rząd Polski w szczególności sprzeciwił się podwyższeniu kontyngentów celnych na mięso 
drobiowe na ostatnim etapie wymiany ofert taryfowych oraz wezwał KE do zapewnienia 
równych warunków konkurencji dla państw członkowskich UE i Mercosur, w zakresie 
standardów środowiskowych i klimatycznych. Podkreślił także potrzebę zbalansowanego 
podejścia do konkurencyjności gospodarczej UE, w tym Polski, uwzględniającego zarówno 
interesy przemysłu, jak i polskiego sektora rolnego.

2. Czy polski rząd planuje wpłynąć na kształt porozumienia, a jeśli tak, to jakie

konkretne działania są podejmowane?

W toku negocjacji wielokrotnie zgłaszaliśmy poważne wątpliwości dotyczące tej umowy 
wiążące się przede wszystkim z nadmiernym otwarciem rynku europejskiego na produkty 
rolne z Mercosur, zwłaszcza sektora mięsnego oraz w kwestiach środowiskowych i 
klimatycznych. Polska prowadzi konsultacje z państwami like-minded by zadbać o taki 
charakter porozumienia i otoczenia gospodarczego dla europejskiego, w tym polskiego, 
rolnictwa, które zapewniałoby podtrzymanie zasad równej konkurencji, ochrony 
konsumenta i bezpieczeństwa żywnościowego UE.

3. Czy rząd zna szczegółowy tryb przyjmowania tej umowy w Unii Europejskiej? Czy

umowa będzie wymagała głosowania w Radzie UE oraz Parlamentach narodowych,

w tym polskim Sejmie?

Tryb przyjmowania umowy omówiony został w piśmie MRiRW.

4. Czy polski rząd prowadzi konsultacje z polskimi rolnikami i organizacjami

branżowymi w tej sprawie? Jeśli tak, jakie stanowiska zostały przedstawione?

Odpowiedź udzielona została w piśmie MRiRW w tej sprawie.

5. Czy Polska zgłaszała na forum unijnym jakiekolwiek wątpliwości dotyczące

wpływu tej umowy na kwestie środowiskowe, sanitarne i dobrostan zwierząt?

Polska zgłaszała swoje zastrzeżenia wobec doczasowych rezultatów negocjacji 
porozumienia z państwami Mercosur na forach UE, w tym na posiedzeniach Komitetu 
Polityki Handlowej w formacie Deputies i Full Members oraz Rady UE ds. zagranicznych w 
formacie handel. Polski sprzeciw wobec dotychczasowego kształtu umowy był również 
podnoszony przez Ministra Krzysztofa Paszyka w bezpośrednich kontaktach z 
przedstawicielami instytucji europejskich najwyższego szczebla.

6. Czy polski rząd dysponuje analizą wpływu tej umowy na rynek rolny w Polsce?

Jeśli tak, to jakie są główne wnioski wynikające z tych analiz?

Odpowiedź udzielona została w piśmie MRiRW w tej sprawie.

7. Czy polski rząd podjął działania mające na celu stworzenie koalicji państw
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członkowskich UE sprzeciwiających się umowie w obecnym kształcie? Jeśli tak,

które państwa zadeklarowały wsparcie w tej sprawie?

Przedstawiciele MRiT oraz Stałego Przedstawicielstwa RP przy UE regularnie podnoszą 
sprawę umowy UE-Mercosur w rozmowach z przedstawicielami państw członkowskich 
UE i KE. Państwa Członkowskie UE zastrzegają swoją decyzję od ostatecznej treści 
wynegocjowanego porozumienia. Na łamach Komitetu Polityki Handlowej Rady UE 
większość Państw Członkowskich popierało do tej pory starania KE o zawarcie umowy 
handlowej z blokiem Mercosur.

MRiT będzie prezentowało obawy o skutki umowy dla konkurencyjności naszej produkcji 
rolnej na forum Komitetu ds. Polityki Handlowej oraz w kontaktach z Komisją Europejską. 
Zamierzamy podkreślać, że obecny kształt umowy z Mercosur w sektorze rolnym stwarza 
zagrożenie dla sektora rolnego również w bezpośrednich kontaktach bilateralnych z 
państwami członkowskimi UE. MRiT będzie zwracać uwagę, że Polska ma obawy wiążące 
się przede wszystkim z nadmiernym otwarciem rynku europejskiego na produkty rolne 
z Mercosur, zwłaszcza sektora mięsnego oraz, że umowa nie zapewnia równych 
warunków konkurencji, w tym w zakresie standardów środowiskowych i klimatycznych.

8. Jakie działania podejmuje polski rząd, aby zagwarantować równy dostęp polskich

produktów rolno-spożywczych na rynki krajów Mercosur, w przypadku

ewentualnego zawarcia tej umowy?

Odpowiedź udzielona została w piśmie MRiRW w tej sprawie.

Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Tomasz Lewandowski

Podsekretarz Stanu

/ kwalifikowany podpis 
elektroniczny /

Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych:
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Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 
27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych 
osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE 
(Dz. U. L 119 z 4 maja 2016 r., z późn. zm.), zwanego dalej „RODO”, informuję, że:

1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Minister Rozwoju i Technologii 
z siedzibą w Warszawie, przy Placu Trzech Krzyży 3/5, 00-507 Warszawa, e-mail: 
kancelaria@mrit.gov.pl, tel. +48 222 500 123, adres skrytki na ePUAP: 
/MRPiT/SkrytkaESP. Wykonującym obowiązki administratora jest dyrektor Departamentu 
Handlu i Współpracy Międzynarodowej.

2. Jeśli ma Pani/Pan pytania dotyczące przetwarzania Pani/Pana danych osobowych, a także 
przysługujących Pani/Panu praw, może się Pani/Pan kontaktować z Inspektorem Ochrony 
Danych w MRiT wysyłając informację na skrzynkę: iod@mrit.gov.pl.

3. Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane w oparciu o art. 6 ust. 1 lit. c) RODO tj. w 
celu wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze, na podstawie 
Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, ustawy z dnia 9 maja 1996 r. o wykonywaniu 
mandatu posła i senatora (Dz. U. z 2024 r. poz. 907), oraz w związku z § 162 uchwały Nr 
190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. - Regulamin pracy Rady Ministrów 
(M.P. z 2024 r. poz. 806) oraz art. 193 uchwały Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 30 
lipca 1992 r.  – Regulamin Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej (M. P. z 2022 r. poz. 990). 

4. Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu rozpatrzenia i udzielenia odpowiedzi 
na interwencję poselską lub senatorską lub interpelację/zapytanie poselskie.

5. Odbiorcami Pani/Pana danych osobowych mogą być:  
o organy władzy publicznej oraz podmioty wykonujące zadania publiczne lub 

działające na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w celach, które 
wynikają z przepisów powszechnie obowiązującego prawa (np. na żądanie sądów, 
urzędów skarbowych, Prokuratury lub Policji);

o inne podmioty, które na podstawie stosownych umów podpisanych z MRiT 
przetwarzają dane osobowe, dla których Administratorem jest Minister Rozwoju i 
Technologii (np. podmioty świadczące usługi prawne, dostawcy systemów 
informatycznych i usług IT oraz telekomunikacyjnych, operatorzy pocztowi 
i kurierzy).

6. Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji celu ich 
przetwarzania tj. do chwili załatwienia sprawy, w której zostały one zebrane, a następnie – 
w przypadkach, w których wymagają tego przepisy ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o 
narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. U. z 2020 r. poz. 164 ze zm.) – przez czas 
określony w tych przepisach.

7. Pani/Pana dane osobowe nie będą podlegać zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji 
lub profilowaniu.

8. Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego ani do organizacji 
międzynarodowych.

9. Podanie danych jest dobrowolne, ale niezbędne do rozpatrzenia i udzielenia odpowiedzi na 
interpelację/zapytanie/interwencję.

10. W związku z przetwarzaniem Pani/Pana danych osobowych przysługują Pani/Panu 
następujące prawa: 

o prawo dostępu do swoich danych oraz otrzymania ich kopii zgodnie z art. 15 
RODO; 

o prawo do sprostowania (poprawiania) swoich danych, jeśli są błędne lub 
nieaktualne, zgodnie z art. 16 RODO; 

o prawo do ograniczenia przetwarzania danych zgodnie z art. 18 RODO.
11. W przypadku powzięcia informacji o niezgodnym z prawem przetwarzaniu w Ministerstwie 

Rozwoju i Technologii Pani/Pana danych osobowych, przysługuje Pani/Panu prawo 
wniesienia skargi do organu nadzorczego właściwego w sprawach ochrony danych 
osobowych, tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, ul. Stawki 2, 00-193 
Warszawa.

https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtg4zdaobuha3ds
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